

НИЖЕГОРОДСКІЯ

Епархіальныя Въдомости.

1-го Іюня 1876 года.

Епархіальныя Въдомости выходять два раза въ недѣль. Цена съ пересыпкой и безъ пересыпки 2 р. 50 к.

№ 11.

Подписька принимается въ Редакціи Нижегородскихъ Епархіальныхъ Въдомостей, въ квартире Протоіеряя Благовѣщенскаго собора Иоанна Нижегородова, въ домѣ Г. Переяславчиковой.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНИЯ.

О томъ, какимъ воспитанникамъ духовныхъ семинарій выдавать аттестаты, и какимъ свидѣтельства.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Сѵнодъ слушали предложенный господиномъ Сѵнодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 4 минувшаго марта, журналъ Учебнаго Комитета, № 50, по возбужденному въ правленіи орловской духовной семинаріи вопросу: слѣдуетъ ли увольнительные документы, выдаваемые воспитанникамъ, выбывающимъ изъ семинаріи по окончаніи курса въ IV классъ, именовать «аттестатами» и прописывать въ сихъ документахъ, что предъявители оныхъ окончили общеобразо-

зательный курсъ семинарскихъ наукъ? Приказали: Высочайше утвержденный 14 мая 1867 года Уставъ духовныхъ семинарий и училищъ, узазывая два рода документовъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ, обучавшимся въ семинарияхъ и училищахъ, а именно: аттестаты (§ 192 Сем. Уст.) и свидѣтельства (§§ 106 ч. 6, 191 Сек. Уст. и 92 уч. Уст.), усвояетъ первое изъ силь издаваний документовъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ, удостоеннымъ званія студента семинарии и избывающимъ право на поступление въ духовную академію, а второе — гдѣто документами, кои выдаются воспитанникамъ, окончившимъ курсъ духовныхъ семинарий, но не удостоенными званія студента, ученіакамъ, окончившимъ курсъ духовныхъ училищъ, и наконецъ ученіакамъ, увольняемымъ изъ семинарий и училищъ до окончания курса. Посему, въ разрешение узазываемаго вопроса, сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ» правленіемъ всѣхъ духовныхъ семинарий и училищъ, что «аттестаты» должны быть выдаваемы только воспитанникамъ, окончившимъ полный курсъ ученія семинарий и получившимъ званіе студента; окончившимъ же полный курсъ ученія въ семинарии по второму и третьему разрядамъ, окончившимъ курсъ ученія въ духовныхъ училищахъ, а также вышедшимъ изъ семинарий и училищъ до окончания изъ виду полнаго курса, выдавать «свидѣтельства», обозначатъ изъ силь послѣднихъ поведеніе, успѣхи въ изучать, разрядъ, по которому окончили курсъ ученія въ семинарии и училищѣ, и классъ, въ который были удостоены перевода послѣ годичнаго испытанія, предшествующаго выходу изъ заведенія, согласно циркулярныхъ указамъ Святейшаго Синода отъ 12 июня и 30 июля 1875 года, за №№ 30 и 32 18 марта — 1 апрѣля 1876 г. № 509.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ИЗВѢСТІЯ.

О дѣятельности отцовъ-собесѣдниковъ Братства Св. Креста, въ Ниж. Новгор. за мартъ мѣсяцъ 1876 года противъ такъ называемаго старообрядства.

7-го марта. При окончаніи бесѣды, бывшей 29го числа минувшаго февраля, однимъ представителемъ старообрядства поставленъ былъ вопросъ объ антихристѣ, какъ предметъ будущей бесѣды и предметъ разномыслія старообрядцевъ съ ученіемъ о семъ православной церкви. Всѣдѣствіе сего, отецъ-собесѣдникъ началъ бесѣду 7-го марта, краткимъ изложеніемъ ученія православной церкви объ антихристѣ, основанного на извѣстныхъ мѣстахъ свящ. писанія (2 посл. Солун. 2 1—13) и раскрытаго въ твореніяхъ св. отцѣвъ церкви (Златоуста и Андрея Кесарійскаго). При семъ дѣлались ссылки и на вѣкоторые мѣста изъ старопечатныхъ книгъ, уважаемыхъ старообрядцами (кн. о вѣрѣ, Больш. кат., кн. Кирил. и др.), подтверждающіе неправильность мнѣній старообрядцевъ и очевидное разногласіе ихъ съ ученіемъ древней церкви о даппомъ предметѣ. Затѣмъ от. собесѣдникъ, сказавши, что предметъ бесѣды очень важенъ для старообрядцевъ, потому что рѣшеніе его, въ смыслѣ согласномъ съ ученіемъ пр. церкви, для многихъ изъ нихъ отвѣтило бы двери въ нее, — сталъ вызывать представителей старообрядства защитить свое извѣстное мнѣніе. Но на неоднократный вызовъ — бесѣдоватъ объ антихристѣ, не вызвалася никто; а выступилъ изъ среды многочисленнаго народа одинъ старообрядецъ, заявившій желаніе бесѣдоватъ о церкви, на что и дано было ему согласіе. Начинавъ бесѣду, старообрядецъ спросилъ: «одно ли и тоже церковь великороссійская и церковь духовская», какъ называютъ старообрядцы — единовѣрческую? От. собесѣдникъ отвѣталъ: церковь единовѣрческая, совершенно согласная въ исповѣданіи православной вѣры съ церковью великороссійской, отличается отъ нее только вѣкоторыми обрядами, а посему справедливо

«разнится единовѣрною наѣ и православною.» Старообрядецъ усилывался доказать, что церковь единовѣрческую, которая соблюдаетъ обряды, состоящіе будто бы подъ клятвою церкви великороссійской, надобно считать совершенно отдѣльною церковію. Въ отвѣтъ на это отъ собесѣдника сказаъ, что «поза обрядовая разность,—напримѣръ въ сложеніи первостольнаго крестнаго знаменія, существовавшаго между церквами Восточную и Русскую, такъ и между самими членами церкви Великороссійской временемъ патріаршихъ, не считалась разновѣріемъ, до тѣхъ поръ существовало общество между церквами Восточными съ Русскою. Патріархи наименія Іоанъ и Филаретъ правили хиротонію отъ патріарховъ восточныхъ (1589 и 1619 г.); православіе восточныхъ христианъ восславлялось въ книгахъ, изданныхъ нашими патріархами, напримѣръ въ книгѣ о вѣрѣ (гл. 2 л. 27 на обор; гл. 19 л. 173 на обор.), напечатанной въ Москвѣ въ 1648 г., по соѣтству и благословенію Россійскаго патріарха Іосифа; Архиепістомы восточныхъ церквей, бывая въ Москвѣ, «изулилъ имѣть съ Архиепістоми Московскими». Въ доказательство того, что и въ древней православной церкви обрядовая разность не считалась разновѣріемъ, отъ собесѣдника сдѣлалъ указанія на Григорія Двоеслова (посл. 41 въ Ліандрѣ),—на церквины историковъ: Сократа, жившаго въ 5-мъ вѣкѣ (церк. ист. Сократа сколастика С. п. б. 1850 г. стр. 129—133) и Созомена (церк. ист. Ерміа Созомена Саламинскаго Саб. 1851 г. стр. 317—319) и на патріарха Константинопольскаго Павла (Сарк. изд. при патр. Никонѣ въ Москвѣ стр. 645, 647 и 648), утверждавшихъ, что обрядовая разность, возможная между единовѣрными, не должна быть законной причиной раздѣленія по вѣрѣ. «Когда же, современное патріарху Никону, неразумные приверженцы нашей старины и ревнители изълюбленныхъ обрядовъ богослужѣнія, привнесли исключительно къ нимъ надежду на спасеніе, воссталъ противъ церкви за то, что она стала исправ-

«дѣть обряды, очищая ихъ отъ нѣкоторыхъ неточностей, невѣрностей и несообразностей съ духомъ вѣры, и, возмутивши миръ церкви православной страшными хулами на нее, устными и письменными, самочинно отдѣлились отъ нея: тогда церковь вынужденной нашлась ополчиться противъ гибельного потока лжеученія, готоваго поглотить многихъ неискусныхъ въ вѣрѣ, и произнесла на Московскому соборѣ 1667 года грозное клятвенное слово на раздорниковъ церкви». Чтобы заставить старообрядца признать законность такого образа дѣйствій отцевъ собора 1667 года, ему (старообрядцу) отц. собесѣдникомъ предложенъ былъ слѣдующій вопросъ: «скажите,—имѣла ли и имѣеть ли право церковь православная, въ лицѣ своихъ пастырей, произносить соборное осужденіе на своихъ непокорныхъ сыновъ?» Старообрядецъ, хотя и не хотѣлъ, отвѣчалъ: «имѣла и имѣеть». Отъ собесѣдника.—«Теперь отвѣтьте вотъ на что: «что было прежде,—возмущеніе противъ церкви, хула на церковь и самочинное отдѣленіе отъ нея, или же клятвы Московского собора 1667 года?» Отъ прямаго отвѣта на этотъ, пѣсколько разъ повторенный, вопросъ старообрядецъ уклонился, будто бы не понималъ его, и пустился въ объясненіе причинъ, по которымъ первые расколоучители отпали отъ церкви. Тогда, чтобы показать старообрядцу—при какихъ условіяхъ возможно и законно прекращеніе общенія съ церковью, впадшую въ ересь, указано было въ церковь восточную, которая тогда только всепѣло прекратила общеніе съ церковью западной, когда сія послѣдня, сама упорно держась заблужденій догматическихъ, съ клятвою осудила церковь восточную, въ 1654 году, за ея непоколебимое православіе. Старообрядецъ усиливался доказать, что отпаденіе западной церкви отъ восточной совершилось еще много прежде указаннаго времени, но ничѣмъ не могъ доказать этого; а обличенный въ своемъ невѣжествѣ старопечатною книгою о вѣрѣ, въ которой (лист. 272 обор.) сказано, что Римъ отпалъ по тыщи-

хоть зътъ, не вынесъ своего человѣчаго положенія и вышелъ изъ церкви. На выручку ему явился новый собесѣдникъ — старообрядецъ и, по общему, началъ упрекать церковь Великороссійскую въ разныхъ нововведеніяхъ и, между прочимъ, въ исказеніи будто бы сущности вѣры, исключеніемъ изъ 8-го члена слова «истиннаго». Въ подтвержденіе своихъ словъ, старообрядецъ прочиталъ въ старопечатныхъ книгахъ, такъ называемой Кирилловой (л. 507-й) и большомъ катехизисѣ, изданнымъ при патріархѣ Филаретѣ въ Москвѣ (л. 31 на обор.). два мѣста, гдѣ о Духѣ Святомъ сказано: «и въ Духѣ Святаго Господа истиннаго и животворящаго» и т. д. Въ опроверженіе старообрядца и для указанія неисправности старопечатныхъ книгъ, противорѣщащихъ самимъ себѣ, от. собесѣдникъ указалъ въ тѣхъ же самыхъ книгахъ — Кирилловой (л. 131 обор. 430 обор. и 554) и катехизисѣ (л. 113), четыре мѣста, гдѣ въ членѣ читаются такъ, какъ изложилъ его 2-й вселенскій соборъ, какъ читала и должна читать его Русская и вся вселенская православная церковь, т. е. безъ прилога «истиннаго». Этими и кончалось словопрепіе, заключенное обычнымъ привычкѣ издаваніемъ для всѣхъ предстоящихъ, въ которомъ от. собесѣдникъ указалъ на такое положеніе такъ называемыхъ старообрядцевъ, произвольно и неосновательно отдѣлявшихся отъ Святой православной церкви.

14-го марта. Бесьда началась обычнымъ вступлениемъ, въ которомъ от. собесѣдникъ, кратко повторя главные пункты прошедшой бесѣды и говоря о неразумной привязанности старообрядцевъ къ излюбленымъ или обрядамъ богослуженія, сказавъ, между прочимъ, что «церковь православная никогда не смотрѣла на обряды богослуженія таъ ревниво-строго, какъ смотрѣть на наше наши глаголемые старообрядцы, — что, сообразясь съ обстоятельствами времени, церковь несужденно отѣпла или измѣнила обряды, имѣя въ то полное право». Какъ только это было сказано, тотчасъ выступилъ изъ среды предстоящихъ одинъ старообрядецъ и

заявилъ, что это сказано неправильно, что въ чинѣ церковномъ ничто не подлежитъ измѣненію и что если кто дерзнетъ измѣнить или отмѣнить что нибудь въ церкви, тотъ подвергается анаеміи. Въ подтвержденіе своихъ словъ, старообрядецъ, довольно безграмотно по выпискамъ Озерскаго (отд. 1 стр. 458), прочиталъ выдержку изъ учительного Евангелія, напечатанного въ Москве при патріархѣ Иосифѣ въ 1652 году, гдѣ, въ 5 словѣ въ 1 недѣлю поста на листѣ 39-мъ и далѣе, предаются «проклятию и анаеміи нечестивые и злѣвѣрные, и хулители св. иконъ, и всѣ еретики, признаются за православныхъ христіанъ покаряющіеся и послѣдующіе преданію св. соборной и апостольской церкви; а смиющи «иначе мудрствовать или учить, или церковная преданія презирать, или отложить нѣчто отъ чина церковнаго,—Евангеліе, или знаменіе креста, или иконы святыхъ, или мощи св. мученикъ, или мыслящіе строптиво и боварно, чтобы развратить что либо отъ обычныхъ преданій вселенской церкви, если то будутъ епископы или клирики, извергаются, а если иносы или міряне, отлучаются отъ св. причащенія». Такъ какъ въ приведенномъ мѣстѣ ничего не сказано объ обрядахъ богослуженія, а ограждается вѣтвеннымъ прещеніемъ непривосновенность догматовъ православной вѣры и преданія вселенской церкви, гдѣ хотя и упоминается о знаменіи креста, но осуждается не образъ совершеннія сего знаменія тотъ или другой, а — совершение отмѣненіе сего древнаго преданія вселенской церкви; то, сказалъ от. собесѣдникъ старообрядцу, — «ссылка его на учительное Евангеліе неосновательна, и если бы онъ выразумѣлъ, какъ должно, то мѣсто, на которое сослался, то увидѣлъ бы, что грозное слово церкви гремѣть противъ ея непокорниковъ, къ числу которыхъ очевидно принадлежитъ и онъ. Старообрядецъ, конечно, не согласился съ этимъ, продолжалъ голословно утверждать, что нельзя безнаказанно измѣнять и обряды церкви, не только что догматовъ, а въ томъ и другомъ не без-

«грыша первозваная великороссийская». Чтобы разубедить въ этомъ старообрядца, от. собесѣдникъ спросилъ его: «не ука-
зывали вы въ исторіи древней церкви такого случая, изъ
котораго бы ясно было видно, что виновата церковная пола-
тилась на какой либо обрядъ богослуженія, хотя бы онъ не-
была виновна или причиной неправовѣрія?» Старообра-
децъ указать не могъ. «А не скажете ли вы вотъ чего, спра-
шивалъ еще старообрядца от. собесѣдникъ, не подверглись
ли суду церковному святые Василій Великій и Іоаннъ Зла-
тоустъ за то, что первый изъ нихъ передѣлалъ, а второй
«сократилъ» древній чинъ важнѣйшаго христіанскаго богослу-
жения — литургію? Старообрадецъ отвѣчалъ: «нетъ». «Ста-
ло быть, вы несправедливо сказали, что церковь виновна
въ измѣненіяхъ обряды ея. А замѣтите еще и то, что Васи-
лій Великій и Іоаннъ Златоустъ, когда занимались состав-
леніемъ чина литургіи, т. е. при жизни своей, были, для
нихъ сопрѣжениевъ, не болѣе какъ епархиальные архіереи,
хотя и замѣчательные по высотѣ жизни и обширной учености.
И церковь православная, всегда строгая блеститель-
ница чистоты вѣры и законоположеній своихъ, не только
она осудила ихъ при жизни, но еще и причислила ихъ по
смерти къ лику святыхъ. Несправедливо также упрекаете вы
церковь великороссийскую въ измѣненіи догматовъ вѣры».
А стыдиться, стыдиться, закричали уже въ нѣсколько
разъ старообрядцы: «вы, говорили они, не исповѣдуете
Духа Святаго истиннаго, вы апостольскій символъ измѣни-
ли, разъ это не ересь? Какой еще ересь? Хотя мнимое
измѣненіе символа вѣры церковью великороссийской и
было уже опровергнуто на предшествовавшей бесѣдѣ,
но таъ горячо и настойчиво старообрядцы снова подняли
этотъ вопросъ, что нельзя было не возвращаться къ нему.
Кратко повторивши прежніе доказательства правильности из-
мененія чина 8-го т.е. символа, въ новое подтвержденіе тойже
правильности, от. собесѣдникъ указалъ старообрядцу на собор

ное дѣяніе четырехъ восточныхъ патріарховъ о поставлении
перваго патріарха Россійскаго Іова, въ которомъ (дѣяніи)
символъ вѣры написанъ безъ прилога «истиннаго»; — указалъ
еще на малый катехизисъ, напечатанный въ Кіево-печерской
лазарѣ въ 1645 году, въ которомъ (катехизисъ) на оборотѣ
30-го листа напечатано: и въ Духа Святаго Господа Живо-
творящаго, по кормчей книгѣ, напечатанной въ Москвѣ въ
1649 году при патріархѣ Іосифѣ, на листѣ 400-мъ, от. со-
бесѣдникъ прочиталъ: «святому образу вѣры, отъ Евангель-
скихъ рѣчей сложену сущу павѣтъ глаголющу о Святомъ
«Дусъ: и въ Духа Святаго Господа, и животворящаго, исхо-
дящаго отъ Отца и т. д.»; — указалъ и на другія мѣста въ
самыхъ старопечатныхъ книгахъ, подтверждающія правиль-
ность нашего чтенія 8-го члена символа вѣры. Но старооб-
рядцы не хотѣли слушать этихъ доказательствъ, упорно сто-
али на свое и приводили тѣ мѣста изъ старопечатныхъ
книгъ, въ которыхъ 8-й членъ символа вѣры читается съ
прилогомъ «истиннаго», а одинъ изъ нихъ, непринимавшій
прямого участія въ бесѣдѣ, периодически и внушительно по-
вторялъ выраженія въ родѣ слѣдующихъ: «мы не вѣримъ вамъ,
«вы апостольскій символъ испортили; вы истиннаго не испо-
вѣдуете; вы древнее благочестіе извратили; вы ересь про-
«повѣдуете; вы антихриста принали». Такъ какъ о мнѣніи
измѣненіи символа довольно уже, и повидимому бесполезно,
было бесѣдовато, то, пользуясь послѣднимъ павѣтомъ на цер-
ковь, будто бы привавшую антихриста, зашла бесѣда о его
пришествіи и от. собесѣдникъ спросилъ старообрядца: «на
«такомъ основаніи вы утверждаете, что мы, или — что тоже —
«церковь православная, принали антихриста?» Старообра-
децъ: въ книгѣ о вѣрѣ на листѣ 270-мъ прямо сказано,
«что въ 1666-е лѣто привѣтъ антихриста, а въ этомъ году
«вашъ Московскій соборъ утвердилъ отступленіе отъ право-
«славной вѣры, о чёмъ предсказалъ еще апостолъ Павелъ
«во 2-мъ посланіи къ Солунянамъ, гдѣ отступленіе отъ вѣ-

«ри и называетъ онь антихристомъ, вотъ и выходить, что у засъ водарился антихристъ». Чтобы последовательно вести бесѣду о данномъ предметѣ, от. собесѣдникъ прежде все-го прочиталъ, по старопечатному апостолу, изъ 2-го посланія къ Фессалоникийцамъ вторую главу отъ 1-го стиха до 13-го, гдѣ апостолъ говоритъ объ антихристѣ, а потомъ изъ бесѣды Златоуста толкованіе на апостола. По изысканію Златоуста, апостолъ Павелъ въ данномъ мѣстѣ не отступление называетъ антихристомъ, а самого антихриста называетъ отступленіемъ. Бесѣда далѣе, вселенскій учитель говоритъ объ антихристѣ, вопреки мнѣнію старообрядцевъ, какъ объ опредѣленномъ человѣкѣ, который явится на землѣ, въ опредѣленное ему время, и, отвергнувши всякое богочестіе, величии дѣлами и чудными знаменіями выдастъ самаго себя за Бога. После чтенія апостола и Златоуста, съ объясненіемъ неудобопонятныхъ славянскихъ словъ и выраженийъ, осталось изъ другихъ толковниковъ священаго писания привести доказательства того, что, вопреки мнѣнію старообрядцевъ, антихристъ не пришелъ еще, а придется и будетъ царствовать на землѣ 3½ года; — что ссылка старообрядцевъ на книгу о вѣрѣ неосновательна, потому что житіе, приведенное ими изъ сей книги (л. 270), вовсе не имѣетъ того смысла, какой они придаютъ ему и т. д. Но таинъ узащитиство старообрядства не доставало терпѣнія выслушать обличеніе своего неправомыслія, да и время было уже довольно позднее, то бесѣда объ антихристѣ прекратилась и была отложена до слѣдующаго воскресенья.

Дѣло жорны. Начавши бесѣду, от. собесѣдникъ вызывалъ старообрядцевъ — защитить свое, высказанное въ предыдущую бесѣду, мнѣніе объ антихристѣ. Но бесѣдоватъ объ этомъ предметѣ не выказался никто, а выступилъ одинъ старообрядецъ и заявилъ, что «хотя мы въ доказательство правильнаго чтенія 8-го члена символа вѣры, т. е. безъ прилога «истиннаго», и довольно привели доказательство изъ

самыхъ старопечатныхъ книгъ; но они, старообрядцы, все-гаки остаются и остаются при своемъ мнѣніи, т. е. что 8-й членъ должно читать съ прилогомъ «истиннаго», хотя бы бесѣда объ этомъ предметѣ продолжилась до втораго Христова пришествія на землю. Выразивши такое упорство въ своемъ мнѣніи, старообрядецъ однакоже не переставалъ доказывать правильность своего чтенія 8-го члена символа вѣры опять г҃ими же, уже известными, ссылками на старопечатные книги и говорилъ вакъ бы не хотѣ и не желалъ слышать никакого опроверженія своихъ доводовъ, какъ непреложной истины. «Да и зачѣмъ вы, спросилъ онъ, между прочимъ, опровергаете правильность нашего чтенія, тогда какъ, въ тоже время, сами допускаете его въ единовѣрческихъ «перквахъ». От. собесѣдникъ отвѣталъ: «ради единовѣрія иль съ православною церковію. Они, читая 8-й членъ съ прилогомъ, не имѣютъ никакого разномыслія съ православною церковію въ догматическомъ ученіи о третьемъ лицѣ Святой Троицы и не считаютъ ее еретическою за то, что она вѣсколько разнится съ ними въ чтеніи 8-го члена. Употребляемый единовѣрцами прилогъ есть не болѣе какъ погрѣшность буквального избытка въ изложеніи 8-го члена, не православія въ православное ученіе о Святомъ Духѣ никакой новой, а тѣмъ болѣе еретической черты. Вы же напротивъ изъ-за буквальной, а не догматической разности въ изложеніи 8-го члена, гнушаетесь церковію, обзываете насъ еретиками, себя же, — и только себя самихъ, — считаете истинно православными христіанами, хотя и не можете представить на это основательныхъ доказательствъ. Нѣтъ, вмѣсто того, чтобы порицать церковь православную и поддѣлываться подъ несокрушимое и незыблемое основаніе Ее, сие есть — Іисусъ Христосъ, не лучше ли бы вакъ обсудить подъ совѣсти, какъ предъ Богомъ, свое собственное малкови и погибельное положеніе въ святой церкви». Заграждая свой слухъ и сердце отъ слова убѣжденія, старообрядцы въ нѣ-

сильно голосовъ отвѣтами: «да ужъ не заставите насъ оставть «истинаго», да ужъ не послушаемъ же васъ, что ни «говорите!» Тогда одинъ старообрядецъ, въ доказательство того, что и она не безъ перзии, высказалъ похвалу, такъ называемой австрійской іерархіи и непоколебимую вѣру свою въ святость ея. Когда же от. собесѣдникъ, на основаніи правилъ апостольскихъ (пр. св. ап. 1, 10, 14 и 45) и соборныхъ (Антиох. соб. пр. 13, 16, 22 и др.), доказалъ старообрядцу, что священство, происшедшее отъ Бѣлозриницкаго Амвросія, не законно и потому безблагодатно, старообрядецъ сказаъ, что «эти правила писаны на полноту церковную,— а, въ случаѣ нужды, можно обойтись и безъ нихъ: можетъ «априори и простой священникъ поставить также священника. Да и если бы Бѣлозриницкое священство, продолжалъ старообрядецъ, было незаконно, то его и не дозволило бы австрійское правительство.» От. собесѣдникъ: «признаю, ваши суждѣнія о предметахъ вѣры возбуждаютъ крайнее удивленіе и сожалѣніе о васъ, старообрядецъ, потому что вы, отвергнувъ священный авторитетъ правилъ апостольскихъ и соборныхъ, хотите поставить на мѣсто ихъ или «совершеннаго произвола, или административная гражданскія распоряженія иностраннаго и инославнаго правительства. А если Австрійское правительство терпитъ въ своихъ владѣніяхъ, напримѣръ, Егерсъ и другихъ разновѣрцевъ, лишь бы они были «вѣрными подданными, то неужели отсюда слѣдуетъ, что вся религія народовъ, составляющихъ Австрійскую имперію, истинна? Вѣдь если вы будете руководствоваться такимъ правиломъ въ дѣлѣ вѣры, то похожий не откажется перейти въ магометанство, или принять ветхій «канонъ Матфеева». «Такъ что же, отвѣтилъ старообрядецъ, вѣдь въ сѣ жизніи спастись? Никогда еще не доходившее до такого освѣщенія, упорное заблужденіе такъ называемыхъ старообрядцевъ, высказанное притомъ публично, поразило всѣхъ присутствовавшихъ въ положеніи овецъ бесѣдѣ съ людьми,

для которыхъ все равно: быть ли христіанами, или жи-
дами, или магометанами.

28-го марта. Такъ какъ на бесѣдѣ, бывшей 21-го марта, недостаточно выяснилось каноническое значеніе такъ называемаго австрійского священства, то на сей разъ, начиная бесѣду, от. собесѣдникъ, кратко высказавъ незаконность сего священства, вызывалъ послѣдующихъ ему—защитить его предъ судомъ церкви святой, соборной и апостольской и—оправдать свою принадлежность въ сему обществу, незаконно называемому церковю. Но вызовъ остался безъ отвѣта; старообрядцы, такъ называемые австрійские, стоявшіе предъ кафедрой, почему-то молчали. Тогда от. собесѣдникъ заявилъ во всеуслышаніе, «что если почитатели такъ называемаго австрійского священства, коихъ онъ знаетъ личво и видѣть «здѣсь, не рѣшаются защищать непорочность своей благодатной матери, а для иныхъ—мачихъ, то очевидно потому, что не могутъ, да и нельзя защитить его. Такой отзывъ объ австрійскомъ священствѣ и почитателяхъ его, сдѣланный цѣллю—заставить ихъ говорить, во поправился имъ и вотъ одинъ изъ нихъ заговорилъ: «да что толковать объ этомъ; мы несомнѣнно вѣремъ, что Амвросій возстановилъ у насъ всю полноту древняго благочестія». От. собесѣдникъ: «очень радъ, что вы, наконецъ, не отказываетесь побесѣдовать и откровенно высказываете свою вѣру въ Амвросія и происшедшую отъ него іерархію. Такъ не скажете-ли вы мнѣ вотъ чѣго: Амвросій митрополитъ, получившій благодать священства въ греческой церкви, сохранилъ ли на себѣ благодать сию, когда перешелъ въ ваше Бѣлозриницкое общество? На это отвѣтить нельзя, говорить старообрядецъ, потому что благодать не видимая какая либо вещь. От. соб.: «кто же это»—го не знаетъ, что благодать невидима; но вѣдь не о томъ я спрашиваю васъ: видима ли благодать, или невидима; а о томъ —осталась ли она, невидимая-то благодать священства, на Амвросія, при переходѣ его въ ваше общество?

«Вотъ на этотъ вопросъ, который я болѣе десяти разъ предълагалъ ванъ еще на предшествовавшихъ бесѣдахъ, и теперь снова предлагаю, изъ него вы отвѣтили бы хоть теперь, постому что въ прошлѣ разу не отвѣчали». Старообрядецъ: «да вѣдь я сказаъ уже ванъ, что отвѣтить нельзя, сказаъ въ постому нельзя». Отъ собесѣдника: «я понимаю ваше затрудненіе отвѣтить на мой вопросъ, но причина этого, мнѣ кажется, не та, какую вы представляете. Сказать, что Амвросій, перейдя въ ваше общество, сохранилъ на себѣ благодать священства, вы не рѣшаетесь, во 1-хъ, потому, что, въ такомъ случаѣ, ванъ необходимо признать святость церкви треческой, а съ нею и — Великороссійской, во 2-хъ, потому, что вонечно знаете правила апостольскія и соборныя (14-е пр. апост. въ Антиох. соб. пр. 16), на основаніи коихъ, «гордѣть, ежеюъ, безъ согласія собора епископовъ, или, по крайней мѣрѣ, старѣшаго изъ нихъ въ своей области, перешедшаго съ одной каѳедры на другую, какъ именно и сдѣланъ Амвросій, — сакимъ переходомъ своимъ совпадаетъ благодать священства. А сказать, что Амвросій, перейдя въ ваше общество, не сохранилъ на себѣ благодати священства, это тоже не рѣшаетесь, потому что предвидите неразрѣшившее вами возраженіе съ моей стороны: что же снова предъдавать благодать безблагодатному Амвросію? Вѣдь нельзя же, въ сакомъ дѣлѣ, серьезно утверждать, что бывшій іерархъ юродиѣ, самъ-то обнаженный священства, помазанный деревяннымъ масломъ несчастнаго Амвросія, преподалъ ему ишшую благодать священства? Старообрядецъ, не изъявивъ основательнаго отвѣта, продолжалъ говорить одно и то же: «благодать духовна, ее не показать, ни видѣть нельзя». «Шѣсть, другъ мой, говорилъ старообрядцу отъ собесѣдника, если бы любите истину и имѣте ее въ дорого для васъ святоѣ духи наши, то должны согласиться, что основывать наизгоду своего спасенія на таѣ называемой австрійской іерархіи, тоже что, подобно евангельскому юродивому, — со-

«видать храмину не на твердомъ камнѣ, а на пескѣ». Тогда на выручку слабому старообрядцу вышелъ известный почитатель тойже іерархіи, пещерскій крестьянинъ Ив. Акимовъ Бочкаревъ. «Что вы, сказаъ онъ отцамъ-собесѣдникамъ, истинауете насъ; вы себя-то прежде оправдайте; вы сама-то кругомъ виноваты. Въ чёмъ же вы обвиняете насъ? спросили его отцы собесѣдники. Бочкаревъ: «да зачѣмъ вы измѣнили «уставы церковные; зачѣмъ истинную древность отвергли и «ввели новшества; зачѣмъ напр. осмиконечный крестъ изъ трехъ деревъ, кипариса, кедра и певга составленный, по- «ругали и виняли кресту четвероконечному? Чтобы обличить неправду Бочкарева, прежде всего ему было указано на животворящий (осмиконечный) крестъ, который предъ глазами всѣхъ стоялъ тогда, какъ и всегда, на открытомъ и почтенномъ мѣстѣ въ Семинарской церкви, съ горящемъ предъ нимъ лампадономъ Братства, какъ священный предметъ благоговѣнаго почитанія. Бочкаревъ: да вѣдь это вы такъ только, и не знаю зачѣмъ поставили его; вы почитаете-то крестъ двусоставный, дубовый, а Христосъ не на такомъ страдалъ. «Отъ собесѣдника: Любовь христіанская къ распятому за вину на крестъ Спасителю жадала бы, чтобы Крестъ Его сдѣланъ былъ, если не изъ золота и серебра, то по крайней мѣрѣ, изъ самаго рѣдкостнаго и дорогаго дерева.. Но при этомъ не нужно забывать того, что осудившие на смерть и распявшіе Христа, смотрѣли на него какъ на возмутителя общественного спокойствія и преступника изъ рабовъ и, по всей вѣроятности, на орудіе казни его — крестъ употребили одно изъ деревъ, какія обыкновенно употреблялись для сего; употреблялись же, по свидѣтельству древности (Плавія, Цицерона и др.), дерево, преимущественно безплодныя, дикия и колючія. Это потому, что у Римлянъ, по

заповѣти плать пострадалъ I Христоſть, лучшіе сорта деревъ посвящены были богамъ ихъ (напр. дубъ—Юпитеру, газель—Аполлону, отвѣт—Минервѣ, миръ—Венерѣ, гопль—Гераклесу, певъ—Цибелѣ), а некоторые преимущественно употреблялись на дѣланіе богочестивыхъ языч. идолами външнаго (напр. персиковое, кедровое и виноградное). Посему распять преступника на крестъ, сдѣланномъ изъ дерева, посвященнаго богамъ, въ глазахъ язычника, знающаго—оскорбить богоѧ. Бочваревъ: «Да вѣдь это вы говорите отъ здѣшней мудрости, а не отъ писанія». От. собесѣдникъ: «А вѣдь и замѣчательное, въ этомъ отношеніи, свидѣтельство знаменатаго Богослова и Отца церкви 4-го века св. Григорія Нисскаго; овъ говоритъ, что «древо Креста Господня всѣмъ человѣкомъ спасительно, не смотря на то, что есть часть, какъ я слышу, древа презрѣннаго и многихъ безчестивѣшаго». (Слово въ день Крещ. Господня). Подтверждениемъ словъ св. Григорія можетъ служить и то обстоятельство, что, при обрѣтеніи Животворящаго Креста Господня въ 326 году, не могли отличить его отъ крестовъ разбойничихъ, ни по виду, ни по роду дерева. А это обстоятельство заставляетъ думать, что или крестъ Спасителя сдѣланъ былъ изъ одного рода—такихъ деревъ, изъ коихъ обыкновенно дѣлали были кресты злодѣевъ, или же кресты распятыхъ со Христомъ разбойниковъ употреблены были таіе изъ лучшихъ родовъ деревъ, какіе желательно възторгнуть заѣсть въ составъ Креста Господня. Но послѣднее очевидно невозможно по обычаямъ Римскимъ, а первое, по сенсу самому, становится очень вѣроятнымъ. Послѣ сего оставалось разъяснить—отъ чего произошло то, что въ богочестивыхъ языкахъ, донынъ употребляемыхъ пр. церковью, убываетъ Крестъ Христовъ трасоставный, или состоящий изъ трехъ деревъ: газариса, кедра и певга. Но старообрядецъ категорично и настойчиво возражалъ: на какомъ основании же почитаемъ крестъ четвероконечный, какъ Крестъ

Христовъ? Отвѣчалъ на это, от. собесѣдникъ обратился въ древности, умалчивая о множествѣ вещественныхъ памятниковъ, доказывающихъ четвероконечность Креста Христова, указываяль, главнымъ образомъ, на памятники невещественные и во 1-хъ на крестное знаменіе. Онъ сказалъ: «вотъ вы, старообрядцы, ратуете противъ креста четвероконечнаго, скажъ будто не Христова, и насъ упрекаете—зачѣмъ мы почитаемъ этотъ крестъ, а между тѣмъ, разногласія съ нами въ сложеніи перстовъ для крестнаго знаменія, въ тоже времена, согласно съ нами, изображаете на себѣ крестъ четвероконечный. Впрочемъ, не огъ вѣдь мы ищемъ доказательства истины, а отъ всей православной церкви, которая съ древнѣйшихъ временъ и донынѣ изображаетъ въ крестномъ знаменіи крестъ четвероконечный. Не есть ли этотъ крестъ образъ креста Христова и не есть ли это—сильнѣйшее доказательство нашей правоты и вашего заблужденія, потому что не могли же апостолы, или преемники ихъ заповѣдать вѣрующимъ знаменоваться крестомъ четвероконечнымъ, если бы онъ не былъ Крестъ Христовъ». Бочваревъ: «осмыконечный крестъ труденъ въ изображенію, вотъ почему овъ и не изображается». От. собесѣдникъ: «трудно изобразить на себѣ крестъ осмыконечный, а все таки возможно, и если бы Крестъ Христовъ былъ осмыконеченъ, то, въ крестномъ знаменіи, онъ непремѣнно и изображался бы. А вотъ еще доказательства четвероконечности Креста Христова.—Евсевій, описывая вѣсколько разъ видѣнное имъ, воинское знамя, которое въ глазахъ равноапостольнаго Константина сдѣлано было, по подобію крестнаго знаменія небеснаго, видѣннаго самимъ равноапостольнымъ, говорить, что оно состояло изъ прямаго длиннаго копья, имѣвшаго поперечный реі (Ессея. о жизни Конст.). Четвероконечный же видъ имѣло знаменіе креста, видѣнное на небѣ въ продолженіи вѣсколькихъ часовъ всѣми жителеми Іерусалима, въ 353 году, при Констанціи, сыне равноапостольнаго Константина.

«По свидѣтельству Симеона (ист. церкви гл. 5), оно
«важѣло длину, простирающуюся отъ Голгофы до Елеона и ши-
«роту, длиною соответствующую». Затѣмъ, по таѣтъ называемой
жизнью Кирилловой книгѣ, указанной старообрядцами, прочи-
таво было на страницахъ 67, 68 и 69 о прообразахъ Кре-
ста Христова, и все они были четвероконечные. Да же отъ
собесѣдника указать на то, что въ важнейшихъ священно-
дѣйствіяхъ и таинствахъ, именуемыхъ началомъ отъ самихъ а-
постоловъ, изображается крестъ четвероконечный; напримѣръ:
въ таинствѣ крещенія — рукою крестителя въ водѣ; въ таин-
ствѣ истропомазанія — съ иуромъ на членахъ тѣла и органахъ
чувствъ новозарешеннаго; въ совершеніи Евхаристіи — святымъ
агнцемъ надъ дисосомъ и частію агнца надъ потиромъ и
прот. Такъ показано это и въ староветатныхъ потребникахъ
и служебникахъ. На конецъ раскрыта была древняя книга —
Кіевскій Патерикъ, напечатанный въ Кіевѣ въ 1661 году.
Въ этой книгѣ более десяти изображеній Кіевскихъ храмовъ
и святынь и нигдѣ не нашлось ни одного креста осьминконеч-
наго, а везде, какъ на священныхъ одѣдахъ, такъ и на
храмахъ Кіевскихъ, изображенъ крестъ четвероконечный.
Боткаревъ, съ величайшимъ нетерпѣніемъ слушавшій доказа-
зательства того, что четвероконечный крестъ — Христовъ и
единъ недовольныиѣмъ тѣмъ, что самъ склонилъ бесѣду на дан-
ный предметъ, вскользь разъ пытался замѣтъ ею, но напра-
влено; на конецъ, съ неудовольствіемъ, самъ разсмотривалъ Кіев-
скій Патерикъ, выражалъ такимъ образомъ: «четвероконеч-
най крестъ, хотя бы и на древнихъ храмахъ изображенъ
нигдѣ, зачего же доказывать, на храмѣ можно и простую
рамку поставить, въ то таѣ будеть». Такой отзывъ Боткаре-
ва произвелъ довольно шумный ропотъ негодованія въ пра-
бутыблашахъ, который, сознавуно съ позднимъ уже вре-
мениемъ, въ бѣзъ практикою превращенія бесѣды.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ:

Въ пользу Братства Св. Креста въ 1876 году
поступило:

Отъ Коринѣскаго, священника Іоанна Константиновича
3 р., Охлебининой Елены Ивановны 3 р., Мергваго Ека-
терины Ивановны 4 р., Неизвѣстнаго 5 р., Баганова Петра
Никоновича 3 р., Воскресенскаго Ивана Андреевича на
1876 г. 3 р., Елизаветы З-й. 10 р., Никоновича Виктора
Ивановича 3 р., Кармазинскаго, священника Александра Ва-
сильевича 3 р., Садокова Константина Ивановича 10 р., Ар-
химандрита Лаврентія 5 р., Успенскаго, протоіерея Николая
Андреевича 3 р., Лужинскаго Федора Петровича 3 р., Весе-
літскаго Григорія Павловича 3 р., Пальцева Егора Егоро-
вича 3 р., Гусевой Анны Васильевны 25 р., Годвева Ген-
надія Васильевича 3 р., Вахрева Павла Васильевича 10
р., Петропавловскаго Ивана Васильевича 3 р., Рождествен-
скаго, священника Василія Петровича 3 р., Знаменскаго Пав-
ла Васильевича 3 р., Ганецкаго генераль-лейтенанта Ивана
Степановича 3 р.. Кострюкова Ивана Козьмича 5 р., Вол-
ковой Екатерины Васильевны 3 р., Кузнецовой Мелани
Матвѣевны 3 р., Голивої Синклитії Павловны 3 р.,
Воронцова Василія Тимофеевича 3 р., Разногорскаго, свя-
щенника Михаила Ивановича 3 р., Иловскаго Симеона, свя-
щенника села Сосновки 3 р., Бѣлолікова, священника А. 3
р., Георгія Васильева 3 р., Мизероскаго Іоанна, благочин-
наго, священника Семеновской единовѣрческой церкви 3 р.,
отъ него же единовременныхъ пожертвованій 4 р. 75 к.,
Вербицкаго священника Григорія Ивановича 3 р., Добрыни-
на Адріана Васильевича 3 р., Добротворскаго Іоанна, свя-
щенника села Какина 3 р., Ванюткина Степана крестьяни-
на села Какина 1 р., Воскресенскаго, священника Алексея
Федоровича 3 р.

Объявление Архиастырского благословенія.

1) Протоіерею Нижегородскаго Крестовоздвиженскаго дѣ-
вичьаго монастыря Николаю Лилову за пожертвованій имъ
въ пользу Епархіального Дѣтскаго пріюта 6¹/₂% билетъ
Нижегородскаго Александровскаго Дворянскаго Банка отъ 11
мая 1876 года за № 2, на сумму 100 р., положенную на вѣч-
ное время, и 2) свящ. села Хохлова, Ардатовскаго уѣзда,
Андрею Магнатскому за пожертвованія имъ на тогъ же пред-
метъ 25 рублей, согласно ходатайству совета Ниж. Епарх.
иенс. училища, резолюцією Его Преосвященства, отъ 21 прош-
лаго мая, объявляется пастырское благословеніе за сочувство
имъ въ дѣлѣ сиротамъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ: ОГЛАВЛЕНИЕ ЧЕТВЕРТОЙ И ПЯТОЙ КНИЖКИ МИРСКАГО ВѢСТИНИКА.

Отд. I. Знаменіе Святаго праздника Воскресенія Го- спода нашего Іисуса Христа. (Съ 1 рис.).	3
Притча о пастыре и пасынкѣ.	17
Отд. II. Правительственныя распоряженія.	20
На сколько воленъ нужъ надъ женой. (Разсказъ). Е. К.—это.	23

Отд. III. Зиновій-Богданъ Хмельницкій, Гетманъ Ма-
лороссії. Глава I. Малороссія подъ властію поляковъ.—Ка-
заки въ уездахъ изъ сохранили православную вѣру.—Бѣдствія
Малороссії послѣ заведенія утихъ.—Намѣреніе короля ослабить
нашъ народъ.—Зиновій-Богданъ Хмельницкій.—Обида, напе-
ченіе Хмельницкому Чаплинскимъ.—Намѣреніе Хмельниц-
каго поднять восстание для налазанія полковъ.—Первая ба-
талья.—Поѣздка въ Крымъ. Глава II. Казацкая рада и избра-
ніе Хмельницкаго гетманомъ.—Выступленіе въ походы.—Бат-
алья при Жолтихъ Водахъ.—Битва подъ Корсунемъ.—Гайд-

манъ.—Смерть короля.—Битва при Пизавѣ.—Избраніе Ioан-
на Казимира королемъ.—Битва при Зборовѣ и заключеніе
мирного договора.—Возобновленіе войны.—Пораженіе коза-
ковъ подъ Берестечкомъ.—Переселеніе въ Великую Русь.—
Битва при Лодыжинѣ.—Заключеніе договора.—Присоединеніе
Малороссіи къ Россії.—Смерть Богдана Хмельницкаго. (Съ
1 рис.).

Бесѣды о природѣ. Бесѣда четвертая. Земной шаръ. По-
чему земля есть планета?—Шарообразность земли.—Почему
мы знаемъ что земля есть шаръ?—Кругосвѣтная путешест-
вія.—Горизонтъ.—Величина земного шара. (Съ 1 рис.). 31

Таинственный островъ и приключенія на немъ. Состав-
лено по Жюлю-Верну. Глава XI. Обозрѣніе острова съ вер-
шинъ горы.—Сомнѣніе обитаемъ ли островъ или вѣть.—На-
именование частей острова.—Островъ Линкольнъ. Глава XII.
Повѣрка часовъ.—Подозрительный дымъ.—Погоня за кенгу-
ру.—Агуты. Озеро Гравта.—Возвращеніе въ гrotу. Глава XIII.
Нужда всему научить, путешественники смастерили
ночь въ лукъ для стрѣльбы птицъ.—Кирпичный заводъ.—Печь
для обжиганія посуды.—Глиняные горшки.—Чернобыльникъ.—
Глава XIV. Страпана.—Прогулка по острову.—Рифъ изъ уст-
рицъ.—Измѣреніе долготы и широты острова. Глава XV.
Зимовка рѣщена.—Охота на тюленей.—Выдѣлка желѣза.—
Какимъ образомъ получается сталь. (Съ 2 рис.). (Продолже-
ніе).

Отд. IV. Побиушка. (Разсказъ). Е...иъ, въ склонѣ 68

Отд. V. Разныя извѣстія. 96

Въ этой книжѣ помѣщены слѣдующіе рисунки:

- 1) Воскресеніе Іисуса Христа.—2) Памятникъ Зиновію-Бог-
дану Хмельницкому. (Въ Кіевѣ).—3) Къ статьѣ «Бесѣды о
природѣ», 1 рис.—4) Къ статьѣ «Таинственный островъ» 2
рис. Всего 5 рис.

5 ч. Отд. I. Виленское Свято-Троицкое впослѣдствіи

Свято-Духовское братство. Общий очерк разватія братства въ Западной Россіи.—Исторія Валенсіаго Свято Троїцкаго братства.—Сближеніе Западной Россіи съ Востокомъ.—Гонения православныхъ.—Благочестіе и научное движение поддерживаетъ западно-русское православие.—Состояніе братства въ послѣднее время. Братчіи. 1

Чудесное знаніе надъ просфорою. Св. Павловъ. 15

Отд. II. Высочайшее повеліе въ постановленіе земельнаго собрания. 18

Отд. III. Очеркъ изъ Сербскаго народнаго быта. (Разсказъ). 22

Бесѣды о природѣ. Бесѣда пятая. Движеніе земли около самой себѣ.—Полюсы.—Земля ось.—Доказательства движенья земли; матинка; паденіе тѣла.—Почему памъ кажется, что солнце ходить другомъ земли?—Меридіаны, экваторъ, параллели, полушарія, градусы, минуты и секунды; широта и долгота. 60

Таинственный островъ въ правочевіи на немъ. Составлено по Жюлю Верну. Глава XVI. Предположеніе о постройкѣ дома.—Осмотръ озера.—Дюговъ.—Рана дюгова озабочиваетъ инженера.—Открытие озерного стока.—Сборъ колчедана.—Добычаніе соды.—Обработка жира дюгона.—Добычаніе сѣрий галоты.—Натролацеринъ.—Сваргъ для взрыва.—Варка.—Осмотръ стока.—Лай Топа.—Открытие пещеры.—«Гранатный Дворецъ». Глава XVII. Пробивка оконъ въ Гранатномъ дворцѣ.—Планъ гранатнаго дворца.—Заготовка кирпичей.—Веревочная лѣстница.—Воротъ для подъема материнской въ Гранатный дворецъ.—Кладка кирпичныхъ перегородокъ.—Основательное укрепленіе лѣстницы.—Охота.—Лиса «Далекаго запада».—Красній садокъ.—Американскіе притчи.—Дымовая труба.—Задѣлка двери стока.—Приготовленіе къ зимѣ. Ловля тюленей. Приготовленіе стеариновыхъ свечъ.—Столярная работы.—Зернышко ржи.—Расчетъ будущей яички (Съ 2 рис.). 72

Отд. IV. Прадѣдушка. (Ганса Христіана Адерсена).
(Разсказъ). 104

Отд. V. Разныя извѣстія. 111

Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки:

1) Архангельскій соборъ въ Нижнемъ-Новгородѣ.—2) Къ статьѣ «Бесѣды о природѣ» 1 рис.—4). Къ статьѣ «Таинственный островъ» 2 рис. Всего 4 рис.

При этой книжкѣ прилагается бесплатно: Житіе Святаго мученика Логгина сотника и хромолитографированное изображеніе сего Святаго.

Вышла изъ печати новая книга:

БЕСѢДЫ, ПОУЧЕНИЯ И РѢЧИ ІОАННА, ЕП. СМОЛЕНСКАГО И ДРОГОБУЖСКАГО.

Цѣна 2 р. въ переплѣтѣ, съ пересылкою 3 р.

Складъ въ книжной торговлѣ братьевъ Лавровыхъ.

Смоленскъ, Благовѣщенская улица, домъ Рачинскихъ.

Кромѣ того, продаются слѣдующія книги:

10 к. О постахъ въ православной церкви съ опроверженіемъ возраженій противъ соблюденія ихъ И. 1874 г.

20 к. Объясненіе аптургіи, съ краткимъ объясненіемъ храма, утвари церковной I. Бухарева И. 1874 г.

25 к. Путеводитель къ святымъ и священнымъ достопамятностямъ Москвы И. 1876 г.

50 к. Законъ Божій. Ученіе вѣры, изложенное въ связи съ нравственными уроками, библейской исторіею и богослуженіемъ.

2 р. **50** к. Уставъ Духовныхъ Консисторій, изд. подъ редакцією Ф. П. Лавanova И. 1874 г.

1 руб. Сокращенный поный обходъ требника, служебники и прот.

Гг. Нногородскіе благоводатъ прилагать по 10 к. за 1 р. за перес.

Отъ Нижегородской Духовной Консисторіи.

Въ Нижегородской Духовной Консисторіи производится
дѣло о постригданіи священноцерковнослужителей Спасской
церкви, села Городца, Балахнинскаго уѣзда, какъ теперь
служащій, такъ и служившій прежде, за церковную ихъ
землю, занятую раскольническимъ кладбищемъ. Въ числѣ
лишь, служившихъ при епископской церкви, коимъ съдится
постригданіе по разсчету времени ихъ службы, значатся
причетники: Иванъ Павловъ и Василій Алексѣевъ, уже у-
мершие; наследниковъ же послѣ ихъ не розыскано. Причет-
никъ Иванъ Павловъ былъ дьячкомъ въ сель Сіухѣ, ниж-
егородскаго уѣзда, а въ 1857 году поступилъ въ Оранскій
монастырь, где и скончался; причетникъ Василій Алексѣевъ
былъ пономаремъ при Спасской церкви въ 1824—1827 го-
дахъ, где и померъ въ 1827 году. Первому причитается въ
постригданіе 25 р. 25 к., а послѣднему 4 р. 80 к. По
разсмотрѣніи дѣла о семъ въ Консисторіи, между прочимъ,
записано: о деньгахъ, причитающихся на часть причетни-
ковъ Павлова и Алексѣева, публиковать въ продолженіе го-
да въ Нижегородскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, а по
пропастію срока, въ случаѣ веласи наследниковъ съ закон-
ными удостовѣреніями о своей личности, о деньгахъ сихъ
востановить окончательное рѣшеніе. Миніе сіе Его Прео-
браженіемъ утверждено.

Редакторъ, Протоіерей Іоаннъ Виноградовъ.

СОДЕРЖАНИЕ.—Правильственное постригданіе.—Благотворительное
Благотворительное — Общественное.

Нижній-Новгородъ. Губернская Типографія.